江津日報 JIANGJINRIBAO

一棵广柑树

□ 王忠德

屋顶栽了一棵广柑树, 已经10 多年了。年年开花,年年结果,年 年成熟, 年年奉献。特别是快过年 了的时候,那树上的广柑更是每个 都红彤彤的,像挂了满树的小灯 笼,蓬蓬勃勃,喜气洋洋。

前几天几位朋友来参观,连连赞 美:"这一棵广柑树可能要摘几百斤 果子哟!"我说:"今年可摘两百多斤 吧。"朋友赞叹:"今年是历史上罕见 的高温,它在屋顶居然熬过来了,还 结这么多果子,难得,可喜!"

是啊,2022年确实是历史上气 候非常特殊的一年。从夏天跨入秋 天的连续几十天都是烈日高温,热 浪滚滚。特别是"秋老虎"到来的 时候, 更是气势汹汹, 火上浇油。 多数天都在40度以上,往年在夏 天秋天常见的"偏东雨"也极少 见。塘库堰干涸见底,树木枯黄,

不少地方人畜饮水困难,确实是几 十年来罕见的极端天气。田野里, 山坡上的植被焦巴巴, 黄焦焦, 饱 受煎熬。我家这棵广柑树,在屋顶 花园, 土层浅薄, 无遮无挡, 天 天裸晒,经受着一场严峻的生存

高温干旱严重的时间, 我们避 暑于清凉之地四屏云山小镇。可 是,对高温干旱的担忧,对屋顶上 广柑树状况的牵挂,时时萦绕我心 间。入夜,常在小区里散步,山村 夜色,凉风习习,明月当空,甚是 惬意,但也因高温干旱而忧心忡 忡。写诗道:"赤日炎炎似火烧,罕 逢如此气温高。云山小镇月色美, 老家树苗可枯焦?"

实际上,高温少雨天气从2022 年6月底就开始了,一直持续到8月 底。7月7日至17日,气温都在40 度以上。8月中旬后的10多天,天 天都是火辣辣的太阳,气温连续冲

至43度以上。这怎能不令人忧虑? 我冒着烈日蒸烤, 于7月29日、8月 6日、8月14日、8月22日四次专门 从100公里外的四屏镇回到江津家 中给广柑树浇水, 开展"抗旱保树 抢救行动"。很巧,几次浇水间隔时 间都在8天左右。往年我15天左右 浇一次水,广柑树都很鲜活,因为 期间常有雨水滋润。而今年, 浇水 间隔时间短,广柑树却是蔫巴巴 的,树叶也卷了,临近干枯状态, 这主要是因为温度太高,基本未下 雨,广柑树天天在烈日高温下抵抗 着,忍耐着,坚守着

9月初,气温降下来了,可以隔 10多天再浇一次水了。广柑树也恢 复了元气,走向葱绿蓬勃,青绿色 的果子也开始长大了。进入冬季, 满树的果子由绿慢慢变黄, 进而变 红,个头也大多了。广柑越红,显 得越多,信心满满换得的硕果累 累,令人比往年广柑红了时的心情 高兴得多。付出有了收获, 丰硕让 人感动。我用相机、手机拍摄了多 张硕果累累的照片, 让喜悦永存。

我想啊,植物会有感情吗?俗 话说,人非草木,孰能无情,意思 是说草木是无情的。可草木实在也 是有情的。"种瓜得瓜,种豆得 豆。""春种一粒粟,秋收万颗子。" 有耕耘就有收获。这是回报,是因 果链条上的必然,是人与自然交换 的对话, 也是人与植物的感情交 流。懂得回报,就应该理解为懂得 感情。我之所以对这株广柑树很感 动,就是我的付出有着丰厚的回 报。广柑树似乎也解人意,虽然经 历过艰辛困苦,但闯过来了,走过 来了,迎来丰收季,给我好心情。

过年了, 我把拍摄的红彤彤的 广柑,在微信上分享给了亲友们。 远在上海的小外孙也回到外公外婆 家,和我们一起共享采摘广柑的欢 乐, 共享喜气祥和的愉悦。



□ 钟雄

春的玉兔晶莹剔透 春的玉兔洁净明亮 用绚丽春光 谱一曲生发进步升华

我心伴玉兔 中国空间站科技满满 航天员智慧誉太空 如春的玉兔潇洒腾飞

金沙寨游记

□ 李德良

金沙寨位于江津区支坪镇 的大东山顶。大东山居周边群 山之首, 且三面临水, 方圆几 镇推门相向,如削的绝壁威严 的城墙便突兀眼帘,数百公里 之外依然气势不减。每逢天色 微亮,云雾顿起,山腰之下浑 然不见, 唯见雄关剑插云端 朝阳初显, 唯见阳光下城墙红 若赤霞金如皇冕。难怪客家人 初到此处曾视为"神之居所", 名曰"金沙"即黄金之沙堆砌 而成之意。

从白溪场踏上金沙寨的道 路, 方知何谓"一夫当关, 万 夫莫开"。这条通向大东山的独 径,大多数地方近乎垂直,中 段折返回旋之盘山小径,上下 两路也头顶脚下相连,立一人 把守,光仰望足以生畏。登山 一小时,绝壁间终于微露一 口,气势恢宏的古寨门扼守其 间吞云吐雾。回头望去,周围 的群峦皆已臣服其下,龙门槽 两山,近能俯瞰一马平川和蜿 蜒河流,与小东山遥相对望。 此间,场镇建筑小若蝼蚁,笋 溪河笔锋一转,在广袤的绿色 勾勒出一弯巨大又美丽的半 岛,真武场马头高墙隐约可 见, 偶有云雾飘过, 亦幻亦 太平盛世。 真,不负"江津第一登高望 远"美名。

一门之隔两洞天,郁郁葱葱 尽茫然,步入寨门,眼前的景 象风云突变。门外, 古寨的修 筑者就着山边原本刀削般的绝 壁,加以勒石齐岩砌砍,形成 与之浑然一体的高陡寨墙,绕 山一周环护全寨不留一寸空 隙,仅前后寨门可通行。前寨 门呈半圆状,在主峰上,正对 山下的白溪场和关键道口,后 寨门常年关闭,连接密道作为 备用。在寨墙的防御设施上更 堪称万无一失,不光寨墙上密 集设置众多放箭的射孔, 当年 寨墙上还储备有内装石灰,玻 璃渣的沙罐和铁菱等攻击武 器。寨门口甚至设炮台,铸有 三台口径约40厘米的铁炮,炮 口齐对山下蜿蜒交汇的河流和 渡口, 使之形成易守难攻的天 然屏障,与门外硝烟弥漫不 同,门内的乾坤轻松很多,1平 方公里的开阔平地豁然开朗, 塞满郁郁葱葱的果树良田。水 井、水池、粮仓、碾场、磨 盘、陶器等散落其间, 让人几 乎忘却自己正身处高山云间, 可想不论来犯之敌从水上还是 陆上进攻,只要寨门一关,寨 墙外万箭齐发,万罐齐下,重 炮齐放,纵有千军万马也难开 一缺口, 暴囚仍是安居朱业之

压轴之作,金沙古寺当之无 下端树干光滑,一人难以合抱。

愧。据载以前这里每年3月要 办一次庙会,热闹非凡,在整 个江津城都小有名气。从残存 的遗迹石刻文字中考证,这座 古寺庙始建于明朝, 重建于清 代,比金沙寨更为久远。而从 遍布寨中角落的遗迹来看,明 显其历史比所知的还要长很 多,特别是风化严重的两座巨 大寺门石狮,造型也与众不 同。如今庙宇已不复存在,但 寺庙的残存却极多, 倒地的六 棱石柱,作用不明的奇怪厅 堂,残缺的大青砖墙,形单影 只的圆拱门,依稀可辨昔日香 火旺盛。其中最绝的还要数那 些如今已和青苔、杂草、沼 泽、水塘融为一体的无头石佛 造像,雕刻之精美,连轻纱都 细腻可见,似乎一阵风来便会 翩翩起舞,颇有几分吴哥窟的风 韵。而他们的头像大多隐藏或 者深埋在附近的密林之中。据 考证这些石佛和头像,这里虽 曾多次遭受盗贼光顾,但却从 来没人能将他们带出山寨大 门,有些甚至为此付出生命, 这更为金沙古寺的不解身世增 添了几分神秘。此外,寨里小 有名气的还有奇特的一石一 树。石呈灰褐色,长宽丈许, 寸阜个生, 石上一只凹脚印, 内盈清水,终年不枯。树为千 作为金沙寨众多神秘中的 年紫金花树,上枝枝繁叶茂,

□ 罗安会

闲来无事, 在我的资料柜里翻 出了一叠泛黄的介绍信,它们记 录了我人生中一段时光的悲喜。

50年前,我下乡落户在渝西 长江边的江津县某公社一生产 队。这儿地处贫瘠的丘陵地带, 水源稀缺, 田少土多, 十年九 旱, 社员年均收入不足50元, 非常贫困。我独居在生产队安 排的茅草房里,人夜吹灯上 床,天明下地干活。夏天炎 热,蚊虫叮咬,冬天寒冷的西 北风吹得我难以入眠。于是,我 就有了想法——当地人生活这么 苦,能不能为生产队和社员做点 实事,改善一下队里的窘境呢? 比如采购一些当时比较紧俏的化

肥、种子等等农资 我把这想法告诉了队长,队长 很支持,他就安排了我做采购。 我通过亲戚朋友,加上我的"脸 皮厚",确实能给队里买回化肥、 种子、柴油,解决了队里的生产 急用。慢慢地,大队干部也察觉 出了我的"能干",给我开出了生 平第一张盖有红五星的介绍信—— 合江县农资公司:兹介绍我大队 贫下中农罗安会,前来你公司购 买化肥,解决春耕生产之急,请

当天下午,我乘船到了合江。 晚上我持介绍信住进旅馆,用介 信,检查员瞟了一眼,横杆一抬 却成为社会发展进步的最好物证 绍信、粮票在餐馆吃了饭,连夜 道:"过。"短时间木材拉回,公 之一。

去表叔家。我的表叔是县农资公 司的, 听我找他买化肥, 他面露 难色, 因为当时我还是嘴上无毛 办事不牢的愣头青, 表叔对我的 请求持怀疑态度。情急之下,我 拿出介绍信,证明自己代表的是 一级组织。表叔看了,才相信我 说的是真的。忙说:"这是大队一 千多贫下中农对你的信任,也是 他们对丰收的渴望,这个忙我一 定得帮!"当时化肥供应特别紧 张,表叔还是提笔批了5吨。购回 化肥后, 生产队、大队干部更是

对我刮目相看。

介绍信二三事

在商品紧缺的年代,"介绍信 交际"让我成了"人才"。两年 后,我被抽调到公社当半脱产干 部。到任不久,公社派我去四面 山拉 10 立方米木材扩建公社礼 堂。开出的介绍信上方,印有红 色的毛主席语录:"海内存知己, 天涯若比邻。"特别是在我的名字 前,写上了"公社干部"。看着那 几个字, 我顿感天地之间, 阳光 明媚,大道宽阔。我一路亢奋来 到县城,效率极高地找熟人审批 计划,办砍伐手续,随后上四面 山落实砍伐事项。一周时间, 10 立方米木材装车启运了。此时, 正逢深秋,细雨绵绵,车路湿 滑。车刚出头道河不久,就到了 红星桥木材检查站, 小旗一举, 社领导露出笑脸。

当然,介绍信也有给我带来麻 烦的时候。

这年寒冬,公社派我去合川采 购玉米种子,顺便带了几张空白 介绍信用作机动。在合川, 我找 了一家低价旅社住下。凌晨,我 被一阵敲门声惊醒,几位治安人 员要我出示证件,我赶紧拿出介 绍信,治安人员接过一看,二话 不说,命我穿好衣裤去治安联防 队。治安队长说:"介绍信明明写 去合江县, 你跑到合川来做啥 子?"然后又在我提包内查到几张 空白介绍信。要知道,在当时那 个年代,介绍信是管理得非常严 格的,但我的包里却搜出了大量 的空白介绍信,在当时算是个非 常大的"问题"。

我平日里也算精明能干的人, 这会儿在几个办事严苛的治安人 员面前,我显得格外紧张,加上 天气又冷,我一边瑟瑟发抖,一 边用颤抖的声音不断重复:"我是 好人, 我是公社干部……"他们听 了我的解释,治安队长用手摇电 话到我所属公社查询。但当时的 通讯条件有限,直到第二天中 午,我的身份才得以确认。经查 询,是公社文书在开介绍信时, 将合川误写为了合江。

时至今日,介绍信逐渐淡出了 要检查我的手续,我亮出介绍 人们的视野,但曾经存在的它,

失信曝光清单

序号	案号	姓名	性别	身份证号码/统一社会信用代码	户籍所在地/住所地	未履行金额(元)	失信行为
1	(2022)渝0116执5096号	邹佶芳	女	500381******7520	重庆市江津区先锋镇绣庄村	20347.86	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
2	(2022)渝0116执5850号	贺春雨	男	500381******8418	重庆市江津区珞璜镇	91003.45	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
3	(2022)渝0116执4539号	丁贤忠	男	510225*******3796	重庆市江津区几江街道相府路	500000	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
4	(2022)渝0116执5670号	罗太勇	男	510225*******0217	重庆市江津区白沙镇东海路	23425	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
5	(2022)渝0116执6615号	聂长春	男	510122*******0317	重庆市江津区福润广场大厦	113392	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
6	(2022)渝0116执5772号	苏四新	男	500381******3719	重庆市江津区美天公园王府	77213.6	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
7	(2022)渝0116执5615号	彭霞	女	510282*******0025	重庆市江津区燕窝穴街19号渝能华城	90039.01	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
8	(2022)渝0116执5627号	刘永义	男	513437*******2328	重庆市江津区几江街道江州大道	182237.51	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
9	(2022)渝0116执5085号	段建强	男	511524*******0914	四川省宜宾市长宁县长宁镇东风村	325758.5	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
10	(2022)渝0116执5085号	朱健	男	511526******4610	四川省琪县洛表镇合作村	325758.5	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
11	(2022)渝0116执4229号	王建伟	男	420300*******0011	重庆市巴南区东城大道协信汽车公园	20201	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
12	(2022)渝0116执4311号	陶光强	男	452132*******0913	广西壮族自治区崇左市宁明县城中镇怀利村	10750	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
13	(2022)渝0116执4970号	刘丽纳	女	411323******3415	河南省南阳市淅川县城关镇灌河路	36500	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
14	(2022)渝0116执4625号	崔仕良	男	513001*******1038	四川省达州市通川区吴家沟路	22300	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
15	(2022)渝0116执5123号	陈武	男	352228*******3036	福建省宁德市屏南县代溪镇代溪村南中路	30000	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务
16	(2022)渝0116执4521号	罗恕全	男	510232******3117	重庆市璧山区璧城街道璧永路	268708	有履行能力而拒不履行生效法律文书确定的义务